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ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА
У статті приділяється увага формуванню інформаційного суспільства та інтеграції

незалежної України у світовий інформаційний простір. На основі аналізу, узагальнення та
систематизації наукових джерел висвітлено теоретичні підходи до визначення змісту
поняття «інформація». Проаналізовано нормативно-правові акти, які визначають поняття
«інформація». З’ясовано сутність інформації та яке значення вона має в суспільних
відносинах. Розглянуто етапи розвитку цивілізацій та еволюцію у суспільних відносинах,
сфері технологій обробки інформації інформаційно-комунікаційними технологіями.

Досліджено, що інформація є одним із основних елементів формування інформаційного
суспільства та широко використовується на всіх етапах розвитку людства, це
пояснюється насамперед її різноаспектністю.

Ключові слова: інформаційне суспільство, відомості, дані, інформація.

В статье уделяется внимание формированию информационного общества и интеграции
независимой Украины в мировое информационное пространство. На основе анализа,
обобщения и систематизации научных источников раскрыто теоретические подходы к
определению содержания понятия «информация». Проанализированы нормативно-
правовые акты, определяющие понятие «информация». Выяснено сущность информации
и какое значение она имеет в общественных отношениях. Рассмотрены этапы развития
цивилизаций и эволюцию в общественных отношениях, сфере технологий обработки
информации информационно-коммуникационными технологиями.

Доказано, что информация является одним из основных элементов формирования
информационного общества и широко используется на всех этапах развития человечества,
это объясняется прежде всего ее разноаспектностью.

Ключевые слова: информационное общество, сведения, данные, информация.

The article pays special attention to the process of formation of information society and
integration of Ukraine as an independent state into world mass media sphere. The paper describes
theoretical approaches to defining the purport of information through methods of analysis,
generalization and systematization of scientific sources. Normative legal acts concerning the
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concept of information were studied. The role of information in social relations and its essence
has been investigated. The article gives a valuable information on stages of development of
civilizations and evolution in social relations, in realm of data processing technologies by
information communication technologies.

The author investigated that information, due to its versatility, is one of the prime fundamental
elements of formation of information society and is widely used on all stages of development of
the mankind.

Keywords: information society, data, information.

Сучасний період розвитку цивілізації є новим етапом, що визначається переходом від
постіндустріального суспільства до інформаційного. Це зумовлює формування
інформаційного суспільства та інтеграції незалежної України у світовий інформаційний
простір.

Одним з основних пріоритетів України є прагнення побудувати орієнтоване на інтереси
людей, відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне суспільство, в якому кожен
міг би створювати і накопичувати інформацію та знання, мати до них вільний доступ,
користуватися й обмінюватися ними, щоб надати можливість кожній людині повною мірою
реалізувати свій потенціал, сприяючи суспільному й особистому розвиткові та підвищуючи
якість життя [1].

На сьогодні не існує універсальної моделі або єдиного погляду щодо переходу до
формування інформаційного суспільства. Проте є окремі наукові напрацювання щодо
напрямів його реалізації. На думку окремих учених, процес формування інформаційного
суспільства пов’язаний з трьома основними складовими:

– політичною (нові модулі інформаційної демократії та електронне урядування);
– економічною (масове використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій,

насамперед глобальної мережі Інтернет, у всіх сферах життєдіяльності);
– соціальною (залучення висококваліфікованих спеціалістів, створення розвиненої системи

освіти та навчання, стабільне зростання добробуту в Україні) [2, с. 72].
На державу сьогодні покладено завдання забезпечити належні умови для функціонування

всіх інститутів, що існують у цивілізованому суспільстві. Цивілізована держава за сферами
(об’єктами) своєї діяльності виконує внутрішні та зовнішні функції. Серед них виділяється,
зокрема, внутрішня інформація (організація і забезпечення системи одержання, використання,
поширення, зберігання інформації), а також зовнішня (визначається зовнішня політика
держави – участь у розвитку світового інформаційного простору, встановлення режиму
використання інформаційних ресурсів на основі рівноправного співробітництва з іншими
державами) [3, с. 48–49].

Внутрішня і зовнішня інформація є важливими складовими при формуванні
інформаційного суспільства. У зв’язку з цим, досліджуючи проблематику формування
інформаційного суспільства, виберемо інформацію як один із основних об’єктів нашого
дослідження.

Питаннями щодо формування інформаційного суспільства та визначення змісту поняття
«інформація» досліджували такі відомі українські вчені, як: І. В. Арістова, О. М. Бандурка,
О. О. Бандурка, К. І. Белякова, А. І. Берлач, В. М. Брижко, В. Д. Гавловський, В. О. Глушков,
Р. А. Калюжний, Б. А. Кормич, О. В. Логінов, В. М. Росоловський, А. М. Новицький,
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О. В. Олійник, С. П. Ріппа, Л. В. Трофімова, Д. Я. Семир’янов, І. С. Стаценко-Сургучова,
В. С. Цимбалюк, М. Я. Швець та інші.

З’ясування змісту поняття «інформація» має важливе значення для вивчення процесів,
що відбуваються у державі. Через інформацію можна вплинути на формування управлінських
рішень, визначити потреби, що виникають при конкретному виді суспільних відносин, їх
реалізувати та контролювати тощо [4, с. 210–211].

В. М. Глушков зазначив, що інформація у широкому її розумінні – це міра неоднорідності
розподілу матерії та енергії у просторі й часі, міра змін, що супроводжує всі процеси, які
відбуваються у світі.

І. Юзвішин продовжує думку В. Глушкова, визначаючи інформацію як фундаментальний
генералізаційно єдиний безпочатково-безкінечний законопроцес резонансно-стільникового,
частотно-квантового і хвильового відношення, взаємодії, взаємопроникнення і
взаємозбереження (у просторі та часі) енергії, руху, маси й антимаси на основі матеріалізації
і детерміналізаці у мікро- і макроструктурах Всесвіту [5, с. 127].

Розглядаючи поняття «інформація» як загальносистемне явище суспільних відносин можна
виділити такі два аспекти:

– гносеологічний аспект: інформація розглядається як відомості, як якісне значення змісту
повідомлення (семантичний, якісний аспект інформації). Звідси витікає, що інформація – це
відомості про дійсність на основі мислення і висновків людей або вирішення завдань засобами,
наділеними «інтелектуальними» можливостями. Безпосередньо цим питанням у 1960-х роках
займалися співробітники Всесоюзного інституту наукової та технічної інформації, які вперше
в країні видали монографію під назвою «Основы научной информации», в якій проаналізували
світовий та особистий досвід;

– онтологічний аспект: інформація розглядається за багатьма значеннями міри пропускної
здатності каналу зв’язку (визначеності й упорядкованості (інтенсивності) потоку повідомлення
в мережах передачі даних, що зветься «трафік») і упорядкування повідомлень (організація
процесу кодування/декодування і передачі/прийому інформації). Інформація в цьому аспекті
розглядається як упорядкована субстанція, яку можна описати математично. При цьому під
системою упорядкування розуміється будь-яка алгоритмізована система з об’єктивно заданим
алгоритмом, що може бути розпізнаний. Йдеться тут не про гносеологічний (змістовний)
аспект інформації, а про можливості її неспотвореного перетворення-кодування для обробки
в автоматизованих системах і переміщення лініями зв’язку [6, с. 8].

Оригінальне визначення природи й основної ознаки інформації надає О. Корженівський,
стверджуючи, що будь-яка взаємодія між об’єктами, у процесі якої один отримує певну
субстанцію, а інший її не втрачає, називається інформаційною взаємодією. При цьому
передану субстанцію називають інформацією [7, с. 7].

В. Копилов зазначає, що у сучасному суспільстві інформація відіграє вирішальну роль, а
інформаційні ресурси стають в один ряд із найважливішими ресурсами держави –
природними, трудовими, фінансовими та іншими складовими його потенціалу. Тобто
формується світовий інформаційний простір, що становить основу інформаційного
суспільства [8, с. 5].

Дослідження свідчать, що визначення інформації залежать від різних чинників (критеріїв),
серед яких ключовими є:
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– конкретна галузь знань чи суспільного життя (предметна галузь суспільних відносин,
організація управління соціальної системи тощо);

– сутність завдань, для яких вводиться це поняття, тощо [9, с. 32].
Поняття «інформація» було визначено законодавцем у Цивільному кодексі України [10] та

у статті 1 Закону України «Про інформацію» [11]. Інформація – це будь-які відомості або дані,
які можуть бути збережені на матеріальних носіях або відображені в електронному вигляді.

У Законі України «Про захист економічної конкуренції» надається більш широке
визначення поняття «інформація» – це відомості у будь-якій формі й вигляді, збережені на
будь-яких носіях (зокрема, листування, книги, помітки, ілюстрації (карти, діаграми,
органіграми, малюнки, схеми тощо), фотографії, голограми, кіно-, відео-, мікрофільми, звукові
записи, бази даних комп’ютерних систем або повне чи часткове відтворення їхніх елементів),
пояснення осіб та будь-які інші публічно оголошені чи задокументовані відомості [12].

Окреме формулювання інформації подано у Законі України «Про телекомунікації», де
розглядаються поняття інформації як відомості, подані у вигляді сигналів, знаків, звуків, рухомих
або нерухомих зображень чи іншим способом [13].

Державний стандарт України визначає інформацію через поняття «знання»: інформація –
це знання, що розглядаються в аспекті комунікації [14, с. 121].

У цілому погоджуємося з О. Олійником, який наголошує, що інформація, з одного боку, –
це об’єкт відносин між громадянами, суспільством і владою, а також об’єкт міждержавних
стосунків, а з іншого – інформація виступає ресурсом, до якого входять управління, прийняття
рішень – розвиток різних сфер і, що важливо, напрям забезпечення національної безпеки [15,
с. 100–101].

Як свідчать дослідження, зміст інформації залежить від того, в якій сфері вона розглядається,
яка наукова чи практична мета ставиться для встановлення сутності, в якій сфері наукових
знань вона застосовується.

Українське суспільство має значний потенціал та глибокі традиції стосовно розвитку
інформаційного суспільства. Україна входить до п’ятірки держав із найбільшим кадровим
потенціалом фахівців з комп’ютерних наук. Саме в Києві академіком Лебедєвим було створено
першу в СРСР і взагалі в континентальній Європі електронно-обчислювальну машину. А в
1964 році засновник і перший директор Інституту кібернетики Національної академії наук
України академік Віктор Глушков запропонував радянському урядові проект
Загальнодержавної системи збору та обробки інформації для управління економікою країни,
яким фактично ввів основи розуміння інформаційно-комунікаційних технологій як важливого
інструмента для розвитку суспільства та держави [16]. Але, на жаль, цей проект не був втілений
у життя.

В інформаційному суспільстві відбувалися зміни щодо розвитку цивілізацій, їх еволюції в
суспільних відносинах, у сфері технологій обробки інформації інформаційно-комунікаційними
технологіями. Наслідком подібних перетворень було набуття громадянами, суспільством і
державою нової кількості та якості знань. Періодично нові технології дозволяли передавати
знання від покоління до покоління:

– перший етап – пов’язаний з появою писемності;
– другий етап (середина XVI ст.) – викликаний запровадженням друкарства;
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– третій етап (кінець XIX ст.) – зумовлений винаходом електрики (завдяки цьому з’явилися
телеграфи, телефони, радіо, що дозволило оперативно передавати інформацію обсягом
можливостей зазначених технічних засобів);

– четвертий етап (70-і рр. XX ст.) – пов’язаний з появою мікропроцесорної техніки, а потім
персонального комп’ютера. Цей етап визначає перехід від механічних і електричних засобів
перетворення інформації до електронних;

– п’ятий етап (із середини 80-х рр. XX ст.) – знаменується початком керованого державою
її стимулювання, розвитком інтелектуального потенціалу суспільства у сфері економіки знань
із використанням електронної телекомунікації, який врешті-решт стає головним чинником,
що і надалі визначатиме рівень і динаміку розвитку країн [17, с. 14].

В. Острейковський зазначає, що в історії людства було декілька інформаційних переворотів,
які надали громадянам, суспільству і державі нову кількість та якість знань.

У суспільній сфері розрізняють чотири перевороти. Перший переворот пов’язаний з
появою та розвитком усного мовлення. Членороздільне мовлення стало специфічним
соціальним засобом охорони та передачі інформації. Другий переворот призвів до писемності,
виник спеціальний механізм фіксування і поширення інформації у часі і просторі. З’явилися
задокументована інформація та інформаційно-накопичувальні центри у вигляді бібліотек,
архівів. Третій інформаційний переворот у суспільстві пов’язаний з друкарством. Ця революція
полягала в тиражуванні задокументованої інформації за допомогою спеціальної машини –
друкарського верстата. Якщо поява писемності корелюється зі зростанням науки, освіти і
мистецтва, то типографський верстат породив книжково-журнальну й газетну індустрію,
основу подальшого культурного прогресу людства, а також індустрію документообігу. Такий
прорив полягав у виробництві «паперової» інформації, виникненні механізму її розмноження
та збереження. Але переробка й використання інформації, як і раніше, залежали від
фізіологічних можливостей людини – її здатності за секунду сприймати 8–9 одиниць інформації
й у кращому випадку від можливості зробити 15 логічних операцій.

Стрибкоподібне зростання швидкості поширення інформації, викликане появою
електричних телеграфу, телефону, радіо, телебачення, а також зростанням на 2–3 порядки
транспортних швидкостей у зв’язку з появою автотранспорту й авіації, звичайно, призвело до
величезної інтенсифікації інформаційних потоків і комунікативних процесів (це четвертий
інформаційний переворот) [18, с. 26–28].

При визначенні етапів розвитку інформаційних процесів необхідно виділити новий
самостійний етап, пов’язаний з появою та стрімким розвитком глобальних, локальних
комунікаційних мереж Інтернет, що забезпечують формування інформаційного суспільства
в Україні та надають можливість інтеграції України у світовий інформаційний простір.

Із впевненістю можна стверджувати, що інформація широко використовується на всіх
етапах розвитку людства, це пояснюється насамперед її різноаспектністю.

Проведене дослідження щодо визначення змісту інформації надає змогу зробити такі
висновки, що інформація є одним із основних елементів формування інформаційного
суспільства. На сьогодні у нормативно-правових актах існує декілька визначень інформації,
це може призвести до різного застосування правових норм на практиці.

На нашу думку, необхідно здійснити кодифікацію інформаційного законодавства, а саме
прийняти Інформаційний кодекс, який регулюватиме інформаційні відносити та чітко визначить
понятійний апарат.



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

152

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні 2007–2015 рр. :

Закон України : від 09.01.2007 № 537 // Відомості Верховної Ради України. – 2007. – № 12. –
Ст. 102.

2. Шемшученко Ю. С. Правове забезпечення інформаційної діяльності в України : навч.
посіб. / Ю. С. Шемшученко; за заг. ред. Ю. С. Шемшученка, І. С. Чижа. – К. : ТОВ вид-во
«Юридична думка», 2006. – 384 с.

3. Скакун О. Ф. Теорія держави і права : підручник / О. Ф. Скакун; пер. з рос. – Харків :
Консул, 2001. – 656 с.

4. Субіна Т. В. Поняття і сутність інформації у просторі держави / Т. В. Субіна // Науковий
вісник Національної академії ДПС України. – 2004. – № 4 (26). – С. 210–211.

5. Швець М. Е-майбутнє та інформаційне право / М. Швець; за заг. ред. В. Брижка,
В. Цимбалюка, М. Швеця, М. Коваля, Ю. Базанова. – 2-е вид., доп. – К. : НДЦПІ АПрН України,
2006. – 234 с.

6. Марущак А. І. Правомірні засоби доступу громадян до інформації : науково-практичний
посібник / А. І. Марущак. – Біла Церква : вид-во «Буква», 2006. – 432 с.

7. Корженівський О. Загальне поняття інформації / О. Корженівський // Пульсар. – 2001. –
№ 4. – С. 7.

8. Копылов В. А. Информационное право : учебное пособие / В. А. Копылов. – Москва,
1997. – 472 с.

9. Швець М. Я. Вступ до інформаційної культури та інформаційного права / М. Я. Швець;
за заг. ред. М. Я. Швеця, Р. А. Калюжного. – Ужгород : ІВА, 2003. – 240 c.

10. Цивільний кодекс України : від 16.03.2003 № 435-IV // Відомості Верховної Ради України. –
2003. – № 40. – Ст. 356.

11. Про інформацію : Закон України : від 02.10.1992 № 2657-XII // Відомості Верховної Ради
України. – 1992. – № 48. – Ст. 650.

12. Про захист економічної конкуренції : Закон України : від 11.01.2001 № 2210-III // Відомості
Верховної Ради України. – 2001. – № 12. – Ст. 64.

13. Про телекомунікації : Закон України : від 18.11.2003 № 1280-IV // Відомості Верховної
Ради України. – 2004. – № 12. – Ст. 155.

14. Харенко О. В. Поняття «інформація» в юридичній науці та законодавстві України /
О. В. Харенко // Часопис Київського університету права. – 2014. – № 3. – С. 121.

15. Олійник О. Захист інформації в умовах інформаційного суспільства / О. Олійник //
Право України. – 2005. – № 10. – С. 100–101.

16. Колодюк А. Національні стратегії інформаційного суспільства: необхідність, переваги
та стан щодо запровадження в Україні / А. Колодюк [Електронний ресурс]. – Режим доступу :
http://www.isu.org.ua/viewarticle/publications.

17. Макарова Н. В. Информатика : учебник / под ред. проф. Н. В. Макаровой. – 3-е изд.
перераб. – М. : Финансы и статистика, 2000. – 768 с.

18. Остряковский В. Информатика : учеб. для вузов / В. Остряковский. – М. : Высш. шк.,
2000. – 511 с.

http://www.isu.org.ua/viewarticle/publications.17

